國立新竹教育大學
104學年度碩、博士班(含碩士在職專班)招生考試試題

系所別：數理教育研究所碩士班科學教育組
科目：自然科學概論（本科總分100分，含基礎物理、化學、生物、地球科學）

本試題共5頁

※請橫書作答
一、生物部分：（單選題，每題2分，共26分）

1.有關酵素與受質作用的模式，下列敘述何者正確？ 

  (A) 酵素如一把鑰匙，而受質則如一個吻合鎖，互相結合在一起而作用

(B) 當產物形成後，酵素則隨即被分解

  (C) 當受質與酵素結合時，酵素上的活化位(active site)之結構會產生改變
  (D) 酵素上的活化位會因為與受質結合而被永久地改變。
2. 一般人感染麻疹後就終生不再感染；為何感染流行性感冒後，卻仍會再感染？

  (A) 流行性感冒病毒的外殼容易發生變異
  (B) 流行性感冒病毒破壞免疫系統
  (C) 流行性感冒病毒阻止身體產生抗體
  (D) 流行性感冒病毒不會引起免疫反應。

3下列有關反轉錄酶的敘述何者正確？

  (A) 一種可以用RNA來當模版做出DNA的酵素
  (B) 一種可以製造鏡像胺基酸的酵素

(C) 一種可以在DNA複製時，解旋DNA雙股螺旋的酵素

(D) 一種可以在細胞周期時，控制細胞進入細胞分裂期的酵素。
4. 魚類及兩棲類在胚胎時期會形成鰓裂，鰓裂通至下列那個部位？

  （A）咽     （B）心臟     （C）口腔    （D）胸腔。
5. 肝臟具有許多功能，在血液循環方面，有的血管將血液注入肝臟，有的血管將血液運離肝臟，試問下列何者將血液運出肝臟？
  （A）肝靜脈     （B）臍靜脈     （C）肝動脈    （D）肝門靜脈。
●下列為各種生物的名稱及代號：

1.變形蟲  2.草履蟲  3.海綿   4.團藻   5.眼蟲   6.水螅  7.海葵   8.渦蟲   9.絛蟲    10.水母   11.珊瑚
12.肝吸蟲

參考上述資料回答下列6-9題：

6.體制具有內、中、外胚層分化的生物為？
  （A）6、9、10

  （B）6、9、12

  （C）8、9、12
  （D）10、11、12。
7.具有眼點的生物為？
  （A）1、3、5 

  （B）2、4、6

  （C）3、5、7

  （D）5、8。
8.具有伸縮泡的生物為？
  （A）1、2、3、4 

  （B）1、2、4、5

  （C）2、3、4、5

  （D）1、3、5。
9. 能行光合作用的生物為？
  （A）1、2

  （B）2、3

  （C）3、4

  （D）4、5。
10. 下列何者為苔蘚植物和其他陸生植物之主要差異？

(A)  具有會游動的精子

(B)  孢子體不能獨立生活，須依附於配子體

(C)  植物體表面不具有角質層

(D)  有配子囊保護雌雄配子。
11. 光合作用之暗反應發生在細胞的哪一部位？

(A)  細胞質的水狀液中

(B)  粒線體的內膜上

(C)  葉綠體的囊狀膜內

(D) 葉綠體的基質內。
12.人工合成的2,4-D 是一種常用的殺草劑，它是屬於植物激素的哪一類？

(A)  吉貝素

(B)  生長素

(C)  細胞分裂素

   (D) 分離素。
13. 含羞草葉子的觸發作用與下列何者有關？

(A)  神經系統

(B)  植物激素

(C)  水分膨壓

(D)  二氧化碳濃度。
二、物理部分：（單選題，每題2分，共26分）

1. 2005年是世界物理年，主要是感懷哪一位科學家偉大的創見及他對二十一世紀人類生活的影響？  （A）居里夫人  （B）吳健雄  （C）牛頓 （D）愛因斯坦。
2. 汽機車的煞車燈最好選用紅光，主要原因是？（A）紅光的波長在可見光中最長，所以可傳得較遠（B）紅光的波長在可見光中最短，所以可傳得較遠（C）紅光較容易引人注意（D）紅光代表危險。
3. 小康說：「我幫水族箱換水時，可以控制水的流速。」請問他是如何做到的？（A）調整水管的長度（B）調整入水口的位置高低 （C）調整出水口位置的高低（D）調整水量的大小。
4. 製作魔術水杯(即九龍杯)時，吸管彎曲部分的高度應該在哪裡？（A）要高於杯口（B）要稍微低於杯口（C）要在水杯的中間位置（D）要在水杯的杯底位置。
5. 如果小明的喊叫聲為40分貝，而小華的喊叫聲為50分貝，則小華喊叫聲的強度是小明的多少倍？（A）10倍（B）100倍（C）1000倍 （D）10000倍。
6. 關於絕熱壓縮，下列敘述何者正確？（A）系統對外作功（B）系統內能增加（C）系統溫度下降（D）系統內能不變。
7. 長螺線管每公分之匝數為20匝，已知其中央之磁場大小為8π×10－3特斯拉，則螺線管導線上的電流大小為何？（A）5安培（B）10安培（C）15安培（D）20安培。
8. [image: image1.wmf]NaOH

馬達裝置如圖，當通電流時(逆時針)，CD 導線受磁場影響後的受力方向為何？（A）向左（B）向右（C）向上（D）向下。
9. 一條長0.200-m 的電線，以1.50 m/s 的速率，在0.500-T 的磁場中移動，方向與磁場方向平行。請問電線兩端的感應電動勢為何？（A）2.25 V （B）1.00 V （C）0.60 V （D）zero。
10. 下列有關安培計的敘述何者正確？（A）安培計是測量電壓的裝置 （B）使用安培計時必須與待測電路並聯 （C）安培計的內電阻越小越好（D）安培計的測量值比實際大。

11. 某放射性元素在歷經4個半衰期的蛻變後，其強度應為初強度的幾倍？ （A）1/16倍 （B）1/8倍（C）1/4倍（D）1/2倍。
12. 光子能量為3.00 eV 的單色光束，其波長為何？(h = 6.63 ( 10(34 J(s, c = 3.00 ( 108 m/s, 1 nm = 10(9 m, 1 eV = 1.6 ( 10(19 J) （A）311 nm （B）414 nm （C）622 nm  （D）1243 nm。
13. 在氫原子中，主量子數n=3的狀態可能擁有的次能階狀態(substates)個數為何？（A）6 （B）9 （C）18 （D）36。
三、化學部分：（單選題，每題2分，共26分）
1. 49ml之1M
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與50ml之1M
[image: image2.wmf]HCl

混合後，該溶液之pH值為？(A)7.0 (B)5.0 (C)3.0 (D)2.0 。   
2. 核反應
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共放射了？（A）5個α及4個β粒子 (B) 7個α及2個β粒子(C) 7個α及4個β粒子(D) 4個α及4個β粒子 。    
3. 在硝化反應中，
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，氮原子(A)接受8個電子 (B)失去8個電子 (C)接受5個電子 (D)失去5個電子。              

4. 下列非金屬元素，何者為最強之氧化劑？(A)
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5. 在常溫常壓下，下列何種氣體的性質最接近理想氣體？(A)
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6. 將下列四種化合物各秤出10公克，則以何者的莫耳數最大？(A)醋酸 (B)乙醇 (C)乙醚 (D)甲醇。
7. 影響酒精的沸點高於甲醚的原因，最主要是酒精分子間存在有何種化學鍵結的關係？(A)共價鍵 (B)偶極力 (C)氫鍵 (D) 凡得瓦力。 

8. 下列哪一化合物具有離子鍵？(A)
[image: image13.wmf]2

Cl

 (B)
[image: image14.wmf]3

NH

 (C)
[image: image15.wmf]NaCl

 (D)
[image: image16.wmf]O

H

2

。
9. 請問
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離子內共有幾個電子？(A)24 (B)22 (C)12 (D)10。
10. 下列對於同位素的敘述何者正確？(A)質子數不同 (B)電子數不同 (C)中子數不同 (D) 質量數不同。 

11. 含0.1M
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及0.1M
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的水溶液1公升，所含離子溶質總數為多少個？（亞佛加厥數為
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12. 依氣體擴散定律，在定溫定壓下，氧氣與氫氣的擴散速率比約為？(A)1：1 (B)1：2 (C)1：4 (D)1：16。 

13. Technetium-99m的半衰期大約6小時，一位病人被注射Technetium-99m經18小時後，其劑量剩約原來幾倍？(A)
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四、地球科學部分：（單選題，每題2分，共22分）
1. 台灣位於太平洋火環之上，有不少地熱資源，但是不包括？(A) 草山溫泉(B) 台南關仔嶺水火同源(C)苗栗泰安溫泉(D) 龜山島活火山。
2. 台灣年降雨量居全球前位，但是仍經常有缺水問題，原因有？(A)颱風季節降雨不足(B)梅雨季節降雨不足(C)鋒面降雨不足(D)以上皆是。
3. 台灣地形特徵中？(A)山脈與谷地主要是西北－東南走向(B)野柳有女王頭與燭台石景觀，是差異侵蝕的結果(C)陽明山有典型的盾狀火山地形(D)以上皆是。
4. 冰河孑遺物種是台灣生態一大特色，因為？(A)上次間冰期，台灣海峽乾涸成為陸橋(B)間冰期開始，台灣鮭滯留大漢溪上游的七家灣溪(C)人類破壞全球溫度平衡造成冰期與間冰期(D)以上皆是。
5. 尋找替代能源的過程中，目前發現？(A)適宜開發的地熱能遍佈全球(B)生質能可以大幅減少目前大氣的二氧化碳(C)綠色乾淨的能源就是太陽能、水力能與風能(D)原子能最具環保效益。

6. 關於太陽系，何者正確？(A)小行星帶介於木星與火星之間？(B)類木星氣體質行星分布於內側(C)慧星來自於太陽系之外(D)有二個小行星密集帶，是彗星的來源。

7. 關於岩石與礦物？(A)沉積岩的特徵是解理發達或具有化石(B)礦物為純物質(C)變質岩的特徵是解理發達(D)鑽石與石墨硬度具有差異，原因是元素組成不同。
8. 地震？(A)是地球瞬間釋放巨大能量的結果(B)重物撞擊地表的震動屬於地震的一種(C)芮氏地震規模用來衡量震動的能量多寡(D)以上皆是。
9. 平流層？(A)相當於熱帶氣旋頂界(B)因為平流現象，所以高度固定約為15,000公尺以上(C)氣流穩定，因此氣溫也是恆定的(D)高空卷雲即在此層。
10. 台灣周遭的海底地形？(A)西側從海岸到深度300公尺屬於陸棚(B)西北側大陸斜坡位於海溝兩側(C)東側的深海洋盆平均深度大約4,000公尺(D) 西側中洋脊位於各大洋中央，地勢陡峭。
11. 以下關於現階段全球環境變遷，何者有疑義？(A)全球人口急速增加造成超限利用化石能源，造成氣候暖化(B)全球人口急速增加造成土地超限利用，造成沙漠化擴大(C)使用生質能源可妥善解決人口急速增加、糧食分配不均的問題(D)全球人口急速，大量使用氟氯碳化物，嚴重破壞臭氧層。
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